

# 伊朗克尔曼爆炸事件有何玄机

新华社记者 邵杰

伊朗东南部历史名城克尔曼市3日发生两起爆炸事件,造成近百人死亡、逾200人受伤。当下,中东地区由于2023年10月7日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态,再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件,使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。

伊朗卫生部长埃博拉希3日晚证实,这两起爆炸已致95人死亡。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”,誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还还为处理这起事件推迟了原定4日对土耳其的访问。伊朗4日为这起事件的遇难者举行全国哀悼。

## 事件性质如何

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动3日在克尔曼市举行。伊朗伊斯兰共和国内通社报道说,“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成聚集在沿途参加苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动的大批民众伤亡。

## 谁是幕后凶手

截至目前,尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士说,从事件特点看,已多次在伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。

脱胎于“基地”组织、崛起于伊拉克战争之后的乱局、近年逐渐式微的“伊斯兰国”,一直把“连环爆

炸”作为自己发动恐怖袭击活动的重要手段。这次发生在克尔曼的两次爆炸相隔十几分钟,“连环爆炸”的特征明显。

除“伊斯兰国”外,在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织,也有可能是这起事件的幕后凶手。

## 为何制造爆炸

爆炸都发生在苏莱曼尼墓地附近。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭击。

去年10月7日爆发的新一轮

巴以冲突,已成为岁末年初受世界关注的地区热点。近来,也门胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。而伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系,美国等西方国家一再指责伊朗应对商船遇袭承担责任。

分析人士认为,凶手选择在此时发动爆炸袭击,显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为,这起事件同巴以冲突有关,也牵扯美伊关系,就是要让相关方对这起事件做出反应,进一步激化地区矛盾。从以往情况看,中东地区局势越混乱,极端组织就越容易扩充实力和传播影响,这是极端组织希望达到的效果。

## 后续如何发展

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡,对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展,取决于两个因素:一是幕后凶手能否浮出水面,要么自行宣布制造爆炸事件,要么被伊朗相关部门查获;二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度,是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出,无论这起事件后续发展如何,国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况,克尔曼爆炸事件后,伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式,化解其不利影响。

(新华社北京1月4日电)

## 外交部:中国将继续为全球经济带来正能量

新华社北京1月4日电(记者 马卓言 董雪)外交部发言人汪文斌4日表示,中国将继续成为拉动世界经济增长的重要引擎,为充满不确定性的全球经济带来确定性和正能量。

当日例行记者会上,有记者问:在刚刚过去的2023年,世界经济克服疫情影响,实现缓慢复苏,中国在亚太和全球经济增长中发挥了重要作用。中方对2024年中国经济对全球经济贡献有何期待?

汪文斌表示,过去一年,中国经济顶住外部压力、持续回升向好,高质量发展扎实推进。相关国际机构预测,2023年中国全年经济增长5.2%左右,增速在全球主要经济体中保持领先,仍是全球增长的最大引擎。中国粮食生产“二十连丰”,总产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上,再创历史新高。有媒体预测,中国2023年汽车出口量将超过日本,首次跃居世界第一。

汪文斌介绍说,在刚刚过去的元旦假期,国内旅游出游1.35亿人次,按可比口径较2019年同期增长9.4%,实现国内旅游收入797.3亿元,较2019年同期增长5.6%,中国超大规模市场的内需潜能不断释放。

“事实证明,中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变,国际社会看好今年中国经济的信心不断增强。”汪文斌说。

他表示,国际货币基金组织驻华首席代表预测中国经济2024年将保持良好增长,并为全球经济增长贡献三分之一的动能。英国经济学者智库等预计,2024年中国经济基本面将更加稳固。美国战略与国际问题研究中心等机构认为,中国电动汽车电池、电子产品、矿产等出口强劲,不少产业全球竞争力领先。“很多国际媒体评论称,中国经济体量巨大,产业生态成熟、中产阶层不断壮大,是外国投资者无法割舍的市场。”

汪文斌表示,新的一年,中国将全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,继续发挥创新能力强、市场广阔、基础设施完善、产业链完整以及人力资源丰富且质量高等优势,扩大高水平对外开放,继续放宽市场准入,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,与世界共享中国式现代化带来的新机遇。

“中国将继续成为拉动世界经济增长的重要引擎,为充满不确定性的全球经济带来确定性和正能量。”他说。

## 就科州参选资格裁决案 特朗普向联邦最高法院提出上诉

据新华社华盛顿1月3日电(记者 熊茂伶 黄恒)美国前总统特朗普3日就科罗拉多州最高法院取消其2024年美国大选党内初选资格的裁决向联邦最高法院提出上诉。

特朗普在民调上大幅领先于其他共和党总统竞选人。特朗普的律师团队表示,科罗拉多州这一裁决标志着美国历史上首次出现司法机构阻止选民投票给主要政党党内领先的总统竞选人的情况。律师团队说,这份申诉书中提出的问题非常重要,迫切需要联邦最高法院迅速解决。

2023年12月19日,科罗拉多州最高法院作出裁决,因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”,根据美国宪法第十四修正案第三款,特朗普在该州不具备2024年美国大选党内初选资格。共和党科罗拉多州中央委员会已于2023年12月27日向联邦最高法院递交申请,对这一裁决提出上诉。

## 日本调查显示 撞机前海保飞机未获进入跑道许可

新华社东京1月3日电 日本国土交通省3日公布空中交通管制人员在2日发生的东京羽田机场两机相撞事故前与两机机长的通信记录。记录显示,海上保安厅的飞机未获得进入跑道许可。

根据记录,空管人员2日17时43分指示日本航空公司客机“继续进入C跑道”,17时45分下达“着陆无障碍”的指令。空管人员同时向海保飞机下达沿C5(滑行道)“滑行至跑道停止位置”的指令,海保飞机机长复述了上述指令。

## 日本著名观光地 “轮岛早市” 发生严重火灾

这是1月4日在日本石川县轮岛市拍摄的“轮岛早市”的废墟。日本石川县能登半岛3日上午发生5.5级余震。地震导致轮

岛市著名观光地“轮岛早市”发生严重火灾,超过200栋房屋被烧毁。 新华社记者 张笑宇摄



## 缅甸独立日特赦近万名囚犯

1月4日,在缅甸仰光,一名被释放的囚犯在大巴车上向外挥手。 在4日的缅甸第76个独立日,缅甸国家管理委员会发布特

赦令,赦免9700余名囚犯。国家管理委员会当天早些时候发布了两个特赦令,称为“庆祝独立日、出于人道主义及国家间关系”等考虑,委员会主席根据刑

法相关条例,赦免在全国多个监狱服刑的9652名缅甸囚犯,赦免114名外籍囚犯并将他们驱逐出境。 新华社发

## 国际观察

# 中东经济在逆境中寻机遇

新华社记者

2023年,中东地区多国在美联储加息、巴以冲突、乌克兰危机等不利因素影响下,饱受通胀高企、资本外流、本币贬值之苦。为应对挑战,许多国家采取加快推进经济结构转型等举措,以增强经济发展内生动力和韧性。同时,一些中东国家加快“向东看”步伐,扩大深化与中国的经贸合作,期待获得更多发展机遇与动力。

## 多国通胀高企本币贬值

2023年,土耳其、伊朗、埃及等多国通胀率远超正常水平,抑制通胀成为这些国家亟待解决的问题。土耳其中央银行预测本国2023年平均通胀率为65%。高通胀使普通民众生活成本大幅攀升。土耳其经济学家伊丽丝·吉布雷说:“面对惊人的通胀,许多家庭收入不足,贫困已成为土耳其面临的主要问题。”

国际货币基金组织(IMF)此前预计,伊朗2023年平均通胀率将达

到42%。国际评级机构惠誉子公司BMI研究报告显示,2023年埃及平均通胀率预计为34.1%。哈卜图尔研究中心经济专家穆罕默德·沙迪表示,埃及货币埃镑暴跌和通胀飙升是埃及面临的最直接、最紧迫问题。

与通胀相伴的是货币贬值。2023年2月1日起,黎巴嫩将官方汇率调整为15000黎镑兑换1美元,当年黎镑对美元黑市汇率一度跌破60000比1。叙利亚货币叙镑自2023年年初以来贬值超过300%,目前对美元官方汇率约为12500比1。埃镑2023年跌约20%,目前官方汇率是1美元兑换30.9埃镑。

货币贬值使一些背负沉重外债的国家偿债压力陡增。新一轮巴以冲突爆发后,这些已处于经济困境的国家更是雪上加霜。分析人士认为,这将进一步提高企业和家庭借贷成本,打击消费,削弱经

济增长预期。

## 多措并举推动经济转型

为摆脱经济困境,过去一年中东许多国家采取了寻求海湾地区富裕国家援助、稳健推动“去美元化”、加快经济结构转型等多种举措,以增强经济发展内生动力和韧性。沙特正在加速经济多元化转型。受国际油价波动等因素影响,沙特2023年经济增速大幅放缓,但非石油经济活动与上年相比快速增长。未来,沙特发展重心将集中在制造业、数字经济、可再生能源、旅游、物流、娱乐等产业。

阿联酋也在降低石油产业占经济的比重,着重发展数字经济、航空物流等产业。2023年上半年,阿联酋国内生产总值(GDP)增长超过3%,其中非石油产业占GDP比重已达70%以上。“阿联酋将更加倚赖知识型产业,已启动数字经济战略,目标是在十年内将数字经济在GDP的占比从2022年的9.7%增至

19.4%。”阿经济部长阿卜杜拉说。埃及推出了减免税收、改善投资环境、鼓励私营部门发展等措施,支持工业发展并推动进口商品本地化生产。

伊朗、土耳其等国开始探索在国际贸易中通过双边或多边货币协议结算交易,以色列、埃及等国推进外汇储备多元化,进一步降低美元权重。

英国经济学者智库预测,主要产油国削减石油生产配额、亚洲主要市场增长相对强劲,以及贸易和投资多元化战略可能推动中东地区经济增长。

## “向东看”寻求更多发展机遇

一些中东国家近年来加快“向东看”步伐,不断扩大深化与中国的经贸合作,以期增加经济抗风险能力,发掘更多发展机遇。

2023年11月,中国人民银行与沙特中央银行签署双边本币互换协议,互换规模为500亿元人民币

币/260亿沙特里亚尔。阿联酋最近也与中国续签为期5年、规模为350亿元人民币/180亿阿联酋迪拉姆的双边本币互换协议。

中国已同20多个阿拉伯国家以及阿盟签署共建“一带一路”合作文件,许多中东国家将其发展战略与共建“一带一路”倡议对接。2024年,埃及、伊朗、沙特和阿联酋等国成为金砖国家正式成员,这些国家经济将迎来新的发展机遇。

土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特表示,中国发展模式为发展中国家提供了重要启示。近年来中国在诸多产业领域快速发展,科技为经济发展提供了重要支持,土耳其相关企业应该加强与中国同行合作。

埃及开罗大学经济学教授瓦利德·哈尼说,中国拥有先进的数字技术、庞大的数据库和丰硕的经济发展成果,埃及可以从中国的绿色转型中汲取经验。 (新华社开罗1月4日电)

### 公告栏

#### 遗失声明

●经营者李敏不慎遗失福州市仓山区市场监督管理局2021年1月4日核发的食品经营许可证副本,名称:福州市仓山区楠越河书餐饮店,许可编号:JY23501040240375,声明作废。

●林家浩、陈华芬夫妇不慎遗失其子林佐钧的出生医学证明(编号:L350274917,出生日期:2009年3月12日),声明作废。

●父亲陈明权、母亲冯庆容遗失其女陈艺涵的出生医学证明(出生日期:2016年6月21日;编号:R350124945),声明作废。

●黄道清、陈风云遗失其女黄榆的出生医学证明(出生日期:2013年8月20日;出生证编号:K350421890),声明作废。

●刘少行、池玉芳遗失其子刘骏炜的出生医学证明(编号:J350486168;出生时间:2009年11月16日),声明作废。

●福建省鼎达渣土运输有限公司遗失道路运输经营许可证副本,证号:闽交运管许可榕字350104213065号,现声明作废。

●声明:原房屋坐落于台江区排尾路79号1座202单元、25号附属间,产权人林梅英,2017年9月29日签订征收补偿安置协议书,安置于万科澜悦花园A-18号楼1705单元和万科澜

悦花园A-12号楼505单元,因保管不慎遗失《房屋征收补偿安置协议书》(合同号:HXBA4335001)和收款收据(编号:000484、000485),特此声明。

声明人:林梅英

●声明:原台江区瀛河弄57号江逸梅房屋,系“瀛洲河水系”项目被征收房屋。原签订的西客站地块105户型套房房屋旧西客站地块1#楼601单元已办理交房决算手续,该安置房交房决算后剩余差价(过渡费)为68413元。因台江区瀛河弄57号产权人江逸梅及其配偶已故,现安置房差价共计68413元由其子吴用坚(曾用名:吴暖钰)一人领取。如有异议,请于

登报之日起十个工作日内向该征收地块的房管部门或征收实施单位提出书面申请。

声明人:吴用坚

●声明:陈长胜在福州市仓山区建新镇长堤村自建房屋一幢(无产权),于2014年11月被列入福州市福湾路提升改造工程征收范围。陈长胜居住在在本市五城区范围内无其他住房,2014年11月10日签订编号:FWLGLZ-1074《房屋征收补偿安置协议书》,我户成员陈长胜、陈碧英,共计2口人享受购房指标90.03㎡,后安置于福州市仓山区霞镜新城(奥体14#地)三区8号楼704单元。现安置房已具备申报不动产权证条

件,经声明人家庭内部协商,同意以陈长胜作为权利人申请办理上述安置房权属登记。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区欣建房屋征收有限公司提出并提起诉讼。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。若有人提出异议并提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:陈长胜  
2024年1月5日

### 停气通告

尊敬的用户:

1.燃气工程施工定于2024年1月9日8:30至11:30进行,届时交通路、工业路(红旗大饭店至洋头口)、乌山路(白马中路至加洋路)以南、福中路、加洋路、西洋路、荷塘路、白马中路(乌山路至工业路)、中寰花园、嘉福小区、荷泽新村、荷花新村、F公馆、华金花园、化工厂宿舍等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年1月9日11:30至17:30进行,届时山海花园将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。

福州华润燃气有限公司  
2024年1月4日

### 电信通知

尊敬的客户:

我司将于1月8日1:00至6:00在福州市金山大道南江滨路附近进行线缆搬迁,届时将影响该地区部分电话的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现任何问题请拨打10000申告。

中国电信福州分公司

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111